

# 极目江城万象新

## ——人文经济视野下的武汉观察

这是一座因水而兴的城市。长江与汉江在此交汇，通达八方的地理优势、开放包容的人文品格，让“货到汉口活”成为醒目标识。

这是一座奋进拓新的城市。研制出中国第一根光纤、成立全国第一家技术市场……“敢为天下先”的精神浸润城市发展。

这是一座潜力无限的“未来新城”。从百湖之市到湿地之城，“人与自然和谐共生”的图景随处可见，生态禀赋日益转化为绿色崛起的新优势。

### 勇立潮头育商机

白露时节，江城武汉秋意渐浓。曾经的防汛险地龙王庙公园前，长江最大的支流汉江从秦巴山脉奔腾近1600公里后，出龟山北麓，与长江交汇。

因水而兴、因商闻名的武汉，在重要历史关头总能勇立潮头、引领风尚——

上世纪70年代末，改革开放浪潮奔涌。两江交汇之处，103位青年在汉正街持证成为全国首批个体经营者，怯生生的吆喝叫卖声，成为我国商品流通体制改革的生动一幕。

短短几年，汉正街的商品已辐射到全国20多个省份，商品成交量曾多年在全国排名第一。

“一分钱一根针，一年能卖出1亿根；一角钱一粒的打火石，一年能卖出2吨。堆积滞销的货物，到手上就能盘活。”83岁的郑举选老人从未想过，自幼视力微弱的他，有朝一日会坐在人民大会堂，接受“改革先锋”表彰。

郑举选的传奇经历，足以窥见这座城市 的气质和闯劲。

如今，步入位于汉正街的云尚·武汉国际时尚中心，主播们的“带货”声此

起彼伏。仅一栋写字楼内，就聚集了近400家直播产业生态上下游的企业商户，直播间面积超过两万平方米。

从线下到线上，从“买全国卖全国”，到“卖全球卖全球”，作为“小商品批发市场”代名词的汉正街已经属于过去，但“艰苦奋斗的创业精神、敢为人先的创新精神、善抓机遇的商业精神”在武汉始终延续。

敢闯敢拼，同样敢于攻坚克难——

新冠疫情袭来，在严峻的抗疫斗争中，武汉人民识大体、顾大局，不畏艰险、顽强不屈，自觉服从疫情防控大局需要，主动投身疫情防控斗争，作出了重大贡献，让全国全世界看到了武汉人民的坚韧不拔、高风亮节。

在艰难中重启，在阵痛中复苏，由“暂停”到“重启”后，英雄之城武汉全力推动经济社会发展，重回“主赛道”、跑出“加速度”。2023年上半年，武汉市地区生产总值9503.33亿元，比上年同期增长5%。

“茫茫九派流中国，沉沉一线穿南北。”武汉大学国家文化发展研究院



6月14日拍摄的武汉市两江四岸(无人机拼接照片)。

### 绿色崛起谱新篇

长江、汉水穿城而过，市内166个湖泊、277座水库星罗棋布，水域总面积约占全市国土面积四分之一，人均水资源占有量约为全国平均水平40倍……

武汉兴于水，也曾困于水。

“野火烧不尽，春风吹又生。”宋代诗人袁说友笔下，800多年前的东湖雅致灵动。但十几年前，因为工业化、城市化而水质快速恶化的东湖，却让东湖首任“民间湖长”柯志强夜不能寐。

进入新世纪，武汉水环境治理的号角吹响。外源截控、内源清理、水系连通、生态修复、智慧监管……一场湖泊污染治理战声势打响。

“如今，东湖水质已稳定进入‘Ⅲ类时代’。”柯志强说，水域面积超33平方公里的东湖再现“一围烟浪六十里”壮景。

10大子湖、120余个岛渚，近20000亩葱郁山林……沿着东湖绿道一路骑行，四时风景不同。散落各处的书店、美术馆等城市公共空间，更为之增添了浓郁的人文情怀和浪漫的艺术气息。

“山水相依、城湖相融、人文相映，这里正成为更多游客心中的‘诗和远方’。”东湖生态旅游风景区委书记、管理委员会主任刘秋堂说。

今年“五一”假期，武汉上榜全国十大热门旅游城市。长江大桥、凌波门、江滩……一系列的亲水平台成为热门景点，吹江风、赏湖景，人们在此登高望远、下阶亲水，感受人水共生的江城魅力。

云横九派，江水相连，湖光潋滟。随着生态环境的改善，围绕一池碧水展开的城市地理空间重塑，悄然拉开序幕。

今年2月，《武汉新城规划》正式发布，一个瞄准“世界级科技创新策源高地、中国式现代化宜居湿地城市样板”的新城呼之欲出。

这座打破传统行政区划，横跨武汉、鄂州两市的新城，规划面积约1689平方公里，重点项目库目前已集聚亿元以上项目205个，总投资4376.44亿元，将梁子湖、严西湖等湖泊湿地环抱其中。

“美丽风景也是美丽经济，世界上重要的创新片区往往都有水的元素。”华中科技大学建筑与城市规划学院教授赵守亮说，山水格局让城镇特色风貌有了基底，丰富的公共空间更能汇聚创新人才。

从“人水冲突、城江对峙”到“人水相依、向水而生”，从“乐业带动安居”再到“安居带动乐业”，城市发展逻辑的转化背后，是发展观念的全面进步。

“把酒酌滔滔，心潮逐浪高。”面向未来，武汉在生机与活力中，正书写人文、科技、生态、经济融合发展的新篇。

新华社武汉9月13日电  
本版图片均据新华社

人文经济视野下的  
城市观察

从武昌城头的枪声拉开辛亥首义的序幕，到改革开放后请来新中国第一位“洋厂长”；从鼓励“星期六工程师”到成立全国第一家技术市场……“苟日新，日日新，又日新”的奋进与拓新精神，浸润于城市的发展进程。

创新争先、砥砺奋进，激发澎湃动能——

首套国产化数控激光切割机、首台高性能光纤激光器、首个半导体激光器芯片……来到华工科技产业股份有限公司，一个个“中国第一”令人瞩目。

作为武汉光谷电子信息产业的代表性企业之一，华工科技牵头制定了中国激光行业首个国际标准，获得国家科技进步奖3项，并在高端光芯片、高性能光纤、超快激光器等领域实现了核心技术突破，从年营业额不足8000万元的校办企业，成长为营收百亿元级企业。

“目前，华工科技正围绕新基建、新材料、新能源、汽车新四化、工业数智化开展协同创新，丰富产品链，完善产业链，深入拓展高端市场。”华工科技董事长马新强说。

铺展开武汉的城市地图，华工科技的所在地光谷，多年前一度被称为“武汉地图上被遗忘的两厘米”。

从城郊之地到“世界光谷”，源于“一束光”照亮的科技自立自强之路。

1976年，中国第一根石英光纤在武汉邮电科学研究院旁的一个简陋实验室诞生。依靠自主创新，我国光纤通信技术及产业发展实现了零的突破。

追“光”奋进、以“光”筑梦，武汉市以光电子信息产业为重点推进光谷建设，带动相关企业飞速发展、集群成链。



6月14日拍摄的武汉黄鹤楼。